

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Artașii nefericiți nu se grăbesc.
Manuscrisurile nu se întorc.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primogoi în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Waas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelt, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colână 6 or. și 30 or. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 or. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în vânzare și
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un eșemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 9.

Brașov, Joi, 14 (26) Ianuarie

1893.

Brașov, 13 Ianuarie v.

Astăzi voim să ne ocupăm puțin de enunțurile noului ministru de interne ungurească Carol Hieronymi privitoare la îmbunătățirea administrației, lăsându deocamdată la o parte gestiunea introducerii unui censu uniform și a arondării cercurilor electorale, ce a desfășurat-o ministrul într-o vorbire a sa de mai înainte.

D-lu Hieronymi, prin espunerea clară și precisă a programului său de acțiune, a știut să câștige chiar și aprobarea opoziției maghiare.

Vorbind despre pregătirea proiectelor de reformă, d-lu Hieronymi promise, că mai întâi va prezenta un proiect de lege asupra jurisdicțiunii administrative. Mai departe puse în perspectivă, ca ceva foarte necesar, revizuirea legii disciplinare de ad. După aceste legi, dize el, va veni la ordinea d-iei legea comunală.

Ministrul de interne a vorbit și de activitatea fișpanilor, recunoscându, că sunt între aceștia și de aceia, cari merită a fi blamați. Dér, după părerea lui, nu prin amovarea cătorva fișpani se pot delătura relele administrației. Aceste rele au o rădăcină mai adâncă.

Unu postulat de căpeteniă pentru îmbunătățirea administrației îl vede în înăsprirea controlului. Nou din dece părți ale plângerilor în contra administrației sunt, dize d-lu Hieronymi, îndreptate în contra administrațiunii comunelor. Și de ce? Pentru-că controlarea comunelor nu se face cum trebuie. Fișpanii nu le pot controla din cauza estinderii comitatelor, ér vicespanii n'au timp de a le controla.

Ca mijloc de îmbunătățire propune aici schimbarea legii dis-

ciplinare, pentru ca să potă fi pedepsite abuzurile, ce se ivesc în comune, mai curându și mai cu efect.

Reforma comunei, ce-o are în vedere ministrul de interne, nu va fi în cele din urmă alta, decât succesiva sugrumare a ori-cărei dezvoltări autonome a ei; controlul, de care vorbește, nu va fi decât perpetua ingerință în afacerile comunei din partea guvernului.

Ca să dovedescă cât de neputinciosă este administrația de ad. ungurească, d-lu Hieronymi descrie în color destul de tristestarea sanitară în Transilvania și Ungaria. El constată lipsa de medici de cerc. Dintre 1063 posturi de medici de cerc, 822 sunt ocupate, 241 însu. Salarul acestor medici este foarte neînsemnat și încă nici acestu salar nu-l primesc regulat.

Forțe interesante sunt datele, ce ni-le dă ministrul cu privire la difterită, care bântue atât de cumplit și în ținuturile locuite de Români. După datele, ce-i stau la dispoziție, în jumătatea a doua a anului trecut, 1892, au murit de difterită 4000 copii (deputatul Horvath susține chiar, că au murit în 27 comitate 10,000 de copii).

Nu se pote împiedeca lățirea difteritei în țară — dize d-lu Hieronymi, — pentru-că guvernul nu dispune de mijloce necesare. Poporul trebuie să fiă luminat, ca să respecte dispozițiile sanitare ale autorității, să urmeze sfatul medicului și să facă arătare despre casurile de bolă epidemică.

La difterită e lucru de căpeteniă de a împiedeca lățirea ei. Acesta se pote însu numai izolându copilul sănătos de cel bolnav și desinfectându cu mare băgare de seamă odaia în care a murit

un copilu bolnav, patul și hainele lui.

D-lu Hieronymi a luat măsură ca în Ungaria de sud să se încerce cu toate mijlocele împiedecarea lățirii epidemiei și de va succede acesta, atunci se vor lua asemenea măsuri pretutindeni.

Aici am schițat pe scurt programul îmbunătățirilor, ce voese a-le introduce ministrul de interne în administrația și nu ne mai rămâne decât să mai amintim și ironica critică, ce a făcut-o funcționarilor din ministerul său, dîcîndu, că n'ar pute niciodată să aprobe ceea ce au făcut ei cu statutele unei reuniuni opoziționale din Pojunu, pe cari le-au respins sub cuvînt, că reuniunea vră să se ocupe și cu afacerile publice municipale, ceea ce ar fi numai bine și folositor.

Ce ar dize însu d-lu Hieronymi, când ar cunoscă rezoluțiunile ce le primesc de ordinaru Români la cererile lor adresate pentru întărirea de statute la ministerul de interne?

De sigur, că n'ar pute, vrîndu a fi drept, să aprobe nici una din ele, dér ar pute să scape de răspundere, lansându ideia de stat maghiar, căreia ar trebui să se supună cu toții ș. a. Și eti aici, în această suprimare a adevărului pentru motive și interese de rasă, este adevăratul isvor al relelor, de cari ebântuită ad. nu numai administrația, ci totă viața în stat și pentru cari Maghiarul Hieronymi n'are și nu vră să aibă leac.

S'au împăcat.

Din Belgrad șosece soirea telegrafică, că împăcarea lui Milanu cu Natalia este deja *faptu implinitu*. Spune mai

departe aceeași telegramă, că bucur a populațiunii din Belgrad și din întreaga Serbia este nespuse de mare. S'a făcut unu conductu cu torțe înaintea palatului regentei, în teatru regele a fost salutat cu nespuse însuflețire și când intră în loje, musica a cântat imnul național sârbesc. Publicul asistentu s'a sculat și întâmpină pe rege cu puternice strigări de *juvio*.

Foia semi-oficioasă "Zastava" a scrisu într'acul din numerii ei din urmă unu articolu scurt, în care salută cu căldură actul împăcării, care a produs o penibilă impresie în tabăra liberalilor; dimpotrivă radicalii se bucură. Exregele Milanu a înunoscintat telegraficu regenta, că *declară de valabilă căsătoria sa cu Natalia*. Milanu și cu Natalia au făcut pașii de lipsă, ca pe viitoru să trăescă *erăși împreună*.

Aceste sunt, pe scurt, scirile autentice cele mai noue despre împăcarea lui Milanu cu Natalia.

Sunt deja trei ani de zile, de când în castelul regal din Belgrad a izbucnit catastrofa, care a despărțit pe rege de regină, care a datu nasocer la atatea îngrijiri pentru viitorul țării și care nimioise speranțe atât de bogate ale unui băiatu, căruia i-se dădu sceptrul și tronul tatălui său.

Exregele a luat lumea în cap și în urmă s'a stabilit în Parisu, ér exregina, amărită și măhănită de tristul sfârșit al lucrurilor, s'a retras în orașul Biaritz din Franca, unde își dedioase viața lecturii și scrierei de romane.

De-odată însu, bărbatul divorțat de soție se prezentă la casa reginei, care fusese scoasă cu puterea din patria ei; umilit și frânt de valorile unei vieți stinghisite, cere intrare. Intrarea i s'a dat și ex-bărbat cu ex-soție rămănu singuri; el plânge, ea îl iartă și împăcarea este gata!

Natalia, o femeie frumoasă, nobilă, ideală în aspirațiile ei, iubie pe Milanu cu patimă, cu gelosie și ură totu ce credea, că turbură adăcăita ei iubire. Mi-

FOILETONULU "GAZ. TRANS."

Unu unchiu rău crescutu.

Povestire de Emile Souvestre.

"E el în ființă! E însu Tribert!" esclamă dōmna Fourcard, când zări venind pe stradă în sus pe unu călătoru însoțit de unu expresu, care-i ducea geamantanele.

După acesta ea alergă la porți și o deschise tocmai în momentul, când căpitanul își întindea mâna să tragă de clopoțel.

D-na Fourcard îmbrățișă pe bătrănul marinar cu unu strigăt și cu lacrimi de bucurie.

Deorece ea nu-l văduse în timp de dece ani, căuta acum, cu oșei-care neliniște, după schimbările întâmplare în persoana lui. Fruntea lui, ce e drept, se încrețise și părul său încăruntise încâtva, în întregu însu, după dīsa lui, propria "nu suferise prea multe havarie*" în ființa lui vie. Ochiul său era încă totu stră-

*) Terminu marinaru ce însemnează: stricăciune, deteriorare. Trad.

lucitor, gura încă totu dispusă a zîmbi, trāsurile feței sale încă totu vesele și înfloritoare. Numai privind în fața lui te simțiai fără voiă atrasu de el; era una din acele fisionomii, pe cari le primesc cu unu sentimentu de plăcere și bunăvoință, ca de pildă strălucirea sōrelui de iernă.

Pentru d-na Fourcard fresce, că acești dece ani fuseră mai grei. Tristeța văduviei și grijile de mamă nimiciseră acea a doua înflorire a frumseții, care înfrumșează tōmna vieții unor femei. Inzadaru ar fi căutat acum cineva în fața ei după urmele fugitive ale unei frumseți, care încă își avuse culmea sa strălucitoare și triumfurile sale. Aspru cercat în viață, ea îmbătrânise curându și de timpuriu încetase ea a fi femeie, pentru ca ou atât mai mult să potă fi mamă.

După ce se stēmpērase prima iritare, după această revedere atât de multu amănată și așa de multu dorită, dōmna Fourcard, care condusesse pe fratele ei îndată în odaia pregătită pe seama lui, voia să lu lase singuru, ca să se potă recrea mai întâi. Insu marinarul o întrebă de fiul ei și mama se lăsă a fi

reținută, contra vointei, sale și ședă pentru ca să-i potă răspunde

Aci ni se pare însu, că avem lipsă de o deșlășire. Intrerupem deci povestirea noastră pe unu momentu, ca să întregim ceva.

Răpindu-i mōrtea fără de veste pe bărbatul ei, ea rămase văduvă cu unu copilu în cei dintăi ani ai copilăriei sale și sora lui Tribert își puse toate speranțele în copilul acesta. Deorece ea află în împlinirea datorințelor de mamă singura mângăiere pentru durerea ei ca mamă, se decise a nu se despărți niciodată de fiul ei și a i consacra lui totă viața sa.

În inima femeilor arde unu focu natural, care se împărtășește tuturor aspirațiunilor lor și care le seduce ușor la extreme. Ca fete tinere, ele — poetisându, ascriu aceluia, care într-o zi va avă să le dea numele său, cele mai imposibile virtuți, ca mame tinere ele împodobesc de mai nainte copiii lor cu toate acele calități eminente, pe cari basmele vechi le ascrieau finilor de ține.

Nici d-na Fourcard nu fusese mai înțeleptă ca celelalte: ea decise, ca co-

pilul ei să ajungă între omenii aleși, cari asemenea stelelor pe ceru, decorază ici-colo mulțimea de toate zilele și ca să ajungă și mai sigur la acestu rezultat, ea făcu astfel pe acestu copilu predestinat de scopu final al tuturor faptelor și ougetărilor sale. După ce el ajunse în chipul acesta a fi punctul central al lūmei sale, August se dedă a vedă conformându-se toate său în favorul său, său spre plăcerea sa. Întrēga împrejurime a văduviei era pusă în contribuțiune pentru el, și stima și amioția, pe cari o nutreau pentru mamă, se prefăceau în preveniri și servicii amicable în favorul fiului. Așa dîcîndu după dreptul de ștăpănire binevenit la toți, el se dedă a considera cele mai mari binefaceri în viață, ca nisce favoruri. Dōmna Fourcard alergă așa dîcîndu în orbirea ei înaintea lui, delătura toate pietrele din calea lui, de cari ar fi putut să se împiedece, rupea cu mâna ghimpia de cari s'ar fi putut elu sgăria și cu trupul ei fi construit unu pod peste prăpastii, în timpu ce junele, care nici nu mai băga în seamă această jertfire devenită ca obicei, își urma liniștitu calea sa, fără să-i trecă prin minte, căte

lanu, unu bărbatū robustū, de 38 ani numai, dēr hasardatū și nenorocōș în tōte planurile lui, într'o bună dminetă ațită foculū discordiilorū între elū și frumōșā lui soțīā, și urmarea a fostū unū divorțā nenorocitū.

Ce s'a pututū întâmpla, ca de-odatā cei doi soți divorțāși sē și uite totū tre-outulū și din nou sē se arunce unulū în brațele celui altulū? Őre s'au redeșteptatū în inimile lorū amintirile dulci ale primei iubiri, ori dōrī motive politice sunt, cari i-au îndemnatū sē se apropie ērāși unulū de altulū, sē și dea mână și sē trāsē de mai departe viața conjugală?

Viitorulū va arăta cauzele acestui evenimentū familiarū alū dinastiei Obrenovici. Sērbii facū acum pregătiri pentru a primi noua familiā recăsătoritā. Intrebarea însă este, cā ce voesce regenta, ce vrē Ristici și cu Avacumovici, despre cari se susține, cā n'ar vedē cu ochi bunī intrarea în țērā a unui rege, care s'a detronatū elū însuși și o reginā, care a fostū alungatā peste hotare cu forța brachiului.

Și chiar dēcā Milanū și Natalia se vorū reintōrce în Serbia, ce pozițiune vorū lua ei față cu tronulū, față cu constituțiā și mai alesū față cu partidele politice din țērā, cari au ajunsū sē se lupte între sine pe viētā, pe mōrte, după putere?

Este semnificativū, cā țiarulū franceșū „Gaulois“ aduce știria, cā mijlocitorulū împăcōrei între Milanū și Natalia ar fi fostū ambasadorulū rusū din Parisū Mohrenheim. De altā parte lui „Egyetértés“ i se telegrafiazā din Belgradū, cā Gladstone, petrecēndū țilele trecute în Biaritz, a influențatū personalū asupra actului împăcōrei.

Viitorulū va arāta secretulū acestei împăcōri.

CRONICA POLITICA

— 13 (25) Ianuarie.

Pressa rusescā se ocupā cu vorbirea recentā a cancelarului Caprivi, în care voesce a recunōșce o deviere dela politica lui Bismark. Așa „Novoie Vremia“ crede, cā cancelarulū a fostū neliniștitū, din cauzā, cā s'ar putē presupune, cā dēnsulū ar fi dīsū, cā Rusia în drumulū ei cōtrā Constantinopole ar întâmpina pedecī în Berlinū. Elū voesce de sigurū, ca sē nu se presupunā despre elū, cā ar voi sē delātore politica lui Bismark despre „ōșele grenadirului pomeranū.“ Dēr din vorbirea sa reiese, cā Germania are lipsă de o acțiune ofensivā. Caprivi vorbește despre o situațiune, care eschide ori ce ideā la o înclinare spre Rusia, în cestiunea drumului cōtrā Constantinopole. Rēbolulū, din cauza cărui elū nisuesce la o augmentare a armatei ger-

mane pentru o parare a loviturilor adversarilorū alianței triple, presupune, fi resce, o acțiune comunā a Rusiei și a Francoiei. Se presupune o combinațiune politicā, care celū puțin deocamdatā, lasā la o parte cestiunea orientālā. Ingenunchierea Francoiei și „pedepsirea“ Rusiei este scopulū armatei germane.

Conducătorii marilorū partide din Anglia au adresatū circularē din incidentulū întruniriī parlamentului englesū. Ei accentuēzā importanța sesiunei viitoare. Gladstone, țice în circulara sa adresatā partidei liberale, cā voesce a atrage atențiunea camerei comunelorū asupra unorū lucruri de mare importanță. Ducele de Devonshire și Chamberlan, ca conducătorii ai partidei liberale unioniste, au adresatū de asemenea o circularā, în care se țice, cā sesiunea viitoare va fi de mare importanță. Iustin Mac Carthy face cunoscutū membrilorū partidei irlandeze, cā această sesiune va fi de mare importanță pentru interesele Irlandei. Labouchere, membru radicalū alū parlamentului, declarā, cā pentru cā sē se pōtā primi proiectulū home-rule trebuie mai întâiu sē se resōlve definitivū cestiunea; alū doilea, cā o asemenea resol-vare trebuie sē fiā primitā de partida naționalā irlandesā. Gladstone sperā, cā aceste jōșuri va fi probabilū, cā camera lordilorū ilū va primi. Într'o vorbire ținutā în Leicester, țice procurorul generalū Sir Charles Russel, cā dēcā camera lordilorū va respinge proiectulū, atunci acesta va fi din nou prezentatū în sesiunea viitoare; în timpulū acesta guvernulū și ar putē îndrepta atențiunea asupra unei legislațiuni interne folositoare. Dēcā camera lordilorū va respinge și pentru a doua oară proiectulū, atunci guvernulū va chibzui, ce are de făcutū.

ȘTIINȚILE ȚILEI.

— 13 (25) Ianuarie.

Sosirea părechei moștenitoare române în țērā. Relativū la serbările, ce se vorū da cu ocazia sosirii în țērā a A. A. L. L. Regale principelui Ferdinandū și prințesei Maria, „Timpulū“ aflā, cā cele 32 de cāsătorii (câte o păreche de fiă-care județū) se vorū sēvērși tōte în aceeași ți și aceeași bisericā: bisericā sf. Spiridonū. Cununia se va țice de cātrā I. P. S. S. Mitropolitulū Primatū, asistatū de 12 arhieriei și de 32 de prețți. A. A. L. L. regale vorū asista ca nunī și fiă-care păre-he va mai fi unū nunū și o nunā, care în numele A. A. Lorū, vorū lua parte la cēremnic. În momentulū cānd se va cānta „Isaia dāntuesc“ tōte părechile cu nunii lorū vorū forma unū singurū rondō. D. Al. Odobescu se ocupā cu aranjarea acestei serbări, care

promite a fi pe atātū de interesantā, pe cātū este de nouā.

Inarmarea Romāniei. O depeșe din Steyr, cā țiarulū „Neue Freie Presse“ spune cā pușcile, care se fabricā actualmente acolo pentru Romānia, suntū după părere unanimā a specialiștilorū austriaci, cele mai perfecte arme dintre tōte sistemele cunoscute până acum, în tōte privințele. Romānia va fi deci, peste unū an, celū mai bine înarmatū statū din Europa.

Ca în Rusia. Cetimū în „Budapesti Hirap“, cā viceșpanulū comitatului Turda-Arieșū a depusū din funcțiunea sa primarulū comunālū din Căpușulū de Cămpia, Petru Thebanū pe motivū, cā a luatū parte în deputațiā romānā, care a dusū Memorandulū la Viena.

Croații contra muzicii maghiare. Lui „Egyet“ i-se scrie din Agram, cā primarulū orașenesū din capitala croatā a datū o ordinațiune prin care opresce, în modulū celū mai strictū, așa numitele muzici maghiare de țigai, cărora le este interțis de a cānta în localuri publice. Cei ce vorū cālea ordinațiunea vorū fi pedepsiți forțe aspru. Din cauza această balulū ungurescū proiectatū nu se va da în Agram.

Daruri reciproce. Clubulū velocipedistilorū cehi a primitū dela cei din Nancy, ca darū, unū palmierū auritū, cu tricolorū și cu o dedicațiune. Cehii au trimisū cōtrā acesta o corōna de teiu cu monogramū, cu colorile slave și cu o dedicațiune.

Ciocnirea pe calea feratā. O ciocnirea s'a întâmplatū Sāmbatā dimineța lângā Timișōra, între trenulū „Fulgerū“, care venia dela Pesta, și acceleratulū, care mergea dela Vārciorova spre Budapesta. Ciocnirea a fostū forțe violentā și a causatū sfārimarea mai multorū vāgōne; unū cālătorū nēmțū a fostū greu rănitū. Se țice, cā n'au fostū alte victime. Călătorii „Fulgerului“ au trebuitū sē aștepte trecerea acceleratului dela Pesta pentru ași continua drumulū spre Vārciorova. În noștū din urmā trenū se afla și d. Al. Lahovari, ministrulū romānū de externe care plecase din Viena scurtū timpū după plecarea „Fulgerului“.

O nouā alianță. O nouā alianță defensivā și ofensivā este pe cale a se încheia între Franca, Germania, Belgia, Luxemburg și Elveția, însă această alianță nu e politicā și n'are în vedere decātū unū rēbolū în contra lupilor, cari au devenitū forțe amenințatori în unele departamente ale Aneniniilor în 1892 s'au ucisū 491 de lupi, dintre cari 366 numai în departamentele Charente, Vienne, Creuse, Haute-Vienne, Meuse și Haute-Meuse. De cānd s'a ivitū gerulū, lupii se aratā în multe puncte locuite. De aceea guvernele țērilorū de mai sus, s'au ivoitū sē le facā împreună unū rēbolū de exterminare.

O inscripțiune neo-punicā. D. Philippe Berger a prezentatū Academiei de

inscripțiuni din Parisū o importantā inscripțiune neo-punicā, gāsītā la Mactar (Tunisia) de cātrā d-nii Bordier și Delherbe și comunicatā de d. Gauckler, inspectorulū de anticități și arte. Inscripțiunea acēstā, cea mai considerabilā din cāte se cunoscū până acum, e de 2 metri lungime. Ea e sēpatā pe o piatrā, care trebuia sē formeze bolta unei uși. Ea se compune din țecē colorē juxtapuse, a cărorū lungime variazā dela 4 la 6 linii. Inscripțiā dedicatā unui templu, mai exactū a părții orientale a unui templu, care inscripțiā, pōrtā numele de Mizrach. Din prima încercare de descōfrare, făcutā de d-lū Berger, pare a rezulta, cā templulū a fostū construitū în urma unei „arātāri“ a deitāțilorū Taot și Amon D. Berger apropie Mizrach ulū de inscripțiā Mirab-ului din moscheiele arabe. Cele din urmā 7 colōne reitēzā numele acolorū cari au contribuitū la cheltuielile edificiiui. Ele presinta aceeași amestecaturā de nume punicē berbere și de nume latine transcrise în caractere punicē, pe care d. Berger a relevatū deja pe celelalte inscripțiuni neo-punicē descoperite la Mactar.

Colera. Din Halle (Germania) se telegrafiazā cu data de 21 Ianuarie, cā în zona ți s'au ivitū 66 cāsuri de colerā în casa de nebuin din Nietleben, dintre cari 22 au murit. În 22 Ianuarie s'au ivitū alte 9 cāsuri de colerā cari 7 decese. Autoritāțile au luatū cele mai energice mēsuri sanitare.

Recitatorulū Haus Stooft, va ține în sēra de 31 Ianuarie n. o. o conferință în sala hotelului Centralū Nr. 1. Bilete se potū capeta în librāria W. Hiemersch și sēra la cāsā. Prețulū: cerce 80 or.; stalū 60 or.; parterē 30 or.; studenți 20 or.; galeria 25 or. Inceputulū la 1/2 8 oșe sēra. Programa este urmātōrea: 1. „Der Prediger von Marienburg“ de Fr. Teusch. 2. „Ein Volksfeind“ Act. IV de Ibsen. 3. Gedichte von Petöfi, de Melar. 4. „Der Pfarrer aus dem Harterland“ de Albert. 5. „Sächsische Humoresken“ de Stooft sen.

La alegerea de Metropolitū.

Fōia bisericeșōā din Blașiu, „Unirea“, țice, cā în ce privește contingentulū voturilor la alegerea de Metropolitū, arhidieceasa nu stā în proporțiā drepțā cu dieceșele sufragane, a Gherlei și a Lugoșului. La 1868 au participatū la alegere 4 cercuri protopopesoi din diecesa Lugoșului și 29 cercuri protopopesoi din diecesa Gherlei, dāndū în totalū unū contingentū de 99 voturi. Din arhidieceșā au participatū cele 39 cercuri protopopesoi de atunci cu unū contingentū de 117 voturi. La acestea mai suntū a se adauge voturile acemștilorū capitulari, cari după drepțū, suntū 10, în faptā însă de astā-datā abia vorū fi 7—8; apoi votulū notarului capitularū, votulū superiorului dela Mānăstirea Sf. Treimi din Blașiu și 2 voturi ale corpului profesoralū. În totalū așa-dērā, ar-

se făcuserā, pentru ca aceea sē i fiā ușorā și plăcutā.

Mama lui voise sē jōce rolulū Providinței și a fostū rēsplătitā, ca și acēstā, cu nebăgare în sēmā și uitare.

Ea însăși începea a o simți acēstā în modū durerosū, dēr nu cuteza sē o spunā nimēnui. Cinstea copilului e și mai virtosū cinstea mamei inșe și. Cum ar fi pututū ea acusa pe Augustū de unū defectū de caracterū, care ar fi pututū fi luatū drepțū nemulțămire? Niminea altulū, decātū numai ea soia, ce e ascunsū sub aculū defectū, — a-lū trāda ar fi însemnatū deci a espune pe junela bărbatū unei judecāți nedrepte.

Intrebāndu-o deci fratele ei, ea aminti numai calitāțile cele bune, reale și necontestabile ale fiului ei. Fericitā, cā a pututū inventa o cuvēntare de apărare în favorulū lui, prin care se convinsē ea însăși, ea uitase cu totulū oboșēla ospelii ei, până ce o cāscare fără voiā a aelului, i-o reamintū de nou.

— „Smintitā mai sunt și eu, cā după douē nopți obcsitōre și nedurmite încă totū te mai reținū dela repașulū, și ea ridicāndu-se. „Dōr mai avemū

noi timpū destulū sē vorbimū despre Augustū, cā dōrā nu ne vei părăsi ērā, și apoi în totū cāsulū ilū vei vedē tu însuși. Culcā te puținū, frate. La redeșteptarea ta, probabilū, cā studentulū nostru va fi acasā.“

Cu acestea ea îmbrāțișā de nou pe marinarū și apoi se departā. Tribert se aruncā îmbrācōat, cum era, pe unū divanū și în cūrēndū adormi.

Cānd se redeșteptā, începuse d-ja a insera, și rațele sōrelui, ce apunea, iuundau perdelele alcovului*) cu o zare de lumina roșieticā. Intāritū prin somn, însă cuprinsū încă de acea amēțelā voluptoșā, care de obicei urmăzā deșteptārei, Tribert începū sē privēsca în giurulū sēu și a esamina mai cu de-amērentulū odaia, ce i-se avisase.

Integriū mobilierulū și aranjamentulū acesteia proba atențiunea plină de iubire a dōm-șei Fourcard pentru elū. Mobilele erau aceleași, cari se aflaserā în odaia tatălui sēu și păreau, cā voiescō sē i reamintēsca bētrānului mariuarū

*) Petulū franceșū închisū cu perdele. — Trad.

copilāria sa. Unū dulapū de bibliotecā cuprindea puținele cărți, pe cari le cuprinsese elū mai de oarți, de pāreți ațērnanu harte geografice, pe cari elū vedea mārile peste cari plutise, susū de tavanū spāndura o micā corābiōrā, o lucrare din junetā lui și totodatā o dovadā elocventā despre cāșmarea lui de marinarū și de asupra divanului însuși era așezatā o trofeā compusā din arme strēine, pe cari le adunase elū în cālătoririile sale și le trimisese odiniorā lui Fourcard.

Elū contempla tocmai tōte singularitāțile acestui mobilierū, care dovedea delicatā iubire a stōrei sale pentru elū, cānd se auți deodatā glasulū d-nei Fourcard într'o odaia lateralā, alternāndū cu unū glasū mai tinerū, mai finū, în care Tribert, fără multā bătāia de capū, recunoscū pe acela alū nepotului sēu.

Se părea, cā mama făcea fiului unele observāri, la cari acesta rēspundea în acelu tonū rāstītū alū unui omū, care e datatū sē afle la oponentulū sēu totdeuna cruțare și iertare.

— „Nu mă ducū acolo!“ țicea elū în acelu tonū rebelū, care e prē obicei.

nuitū la copiii de „dragul mamei“ și rēsfățāți.

— „Tu nu te ougeți la aceea, Augustū“, rēspunse dōmna Fourcard cu insistență amabilā. „D-ra Lorin contēzā cu siguranță, cā o vei conduce la aceea petrecere. Dēcā n'ar fi sositū unchiulū tēu, te-ai fi cruțatū eu însu mi de ostēnlā, dēr nu potū sē-lū lasū singurū îndatā în țiva cea dintāiu.“

— „Ei, și eu dorescū sē-i facū cunoscința“, rēspunse Augustū scurtū. „D-ra Lorin lasā sē fiā petrecutā de verulū ei.“

— „Dēr tu soi bine, cā verulū ei a plecatū“

— „Apoi dēr sē rēmānā acasā.“

— „Ceea ce spui tu, Augustū, e lipsitū de ori ce considerare. Nu soi tu, cā buna domnișōrā n'are altā plăcere, decātū partida obiciu de Boston“ și cā în etateā ei unū obiciu de Boston“ trebuia țicū?

— „Ce-mī pasā mie?“ rēspunse junela totū mai supērāciosū. „Am eu oșe nescōava trebunțe față cu domnișōrā Lorin?“

*) Unū jocū de cărți eșitū acum din modā. — Trad.

shidieceasa, la fitoarea alegerea, ar da unu contingentu de 128—129 voturi, presupunându, că ea va fi reprezentată la alegere după numărul protopopiatelor dela 1868. Astăzi, după arondarea mai nouă, arhidieceasa are numai 32 de protopopiate, și decât alegătorii s'ar fi reprezentați numai după aceste protopopiate, arhidieceasa n'ar da unu contingentu mai mare de 107—108 voturi.

Chiar admitându însă, că arhidieceasa va fi reprezentată la alegerea de Metropolită, după numărul protopopiatelor din 1868, numita fôia află, că în privința votanților, arhidieceasa, — ca una, care în prima linie este interesată în cauză, — după praxa de aci nu stă în proporția dreaptă cu diecesele sufragane.

Câtu pentru modul, cum s'ar face alegerea, fôia din Blasiu pledază, ca oau didarea s'ar se facă prin trei scrutini, va se d'că alegătorii s'ar voteze de trei ori. Cine va intruni la prima votare majoritatea voturilor, s'ar fi candidat în locul primu; cine va intruni majoritatea la a doua votare, s'ar fi candidat în locul alu 2 lea, ér cine va avé majoritatea la votarea a treia, va fi candidat la locul alu treilea.

Singuru pe această cale crede fôia din Blasiu, că s'ar puté da votanților posibilitatea de a-și manifesta dorința și voința cu privire la toate trei persoanele, ce au s'ar între în candidația căci în ca-sul contrar, căci în casul contrariu, când fiă - care alegătoru ar vota numai odată și numai pentru câte o singură persoană, prea ușor s'ar puté întâmpla s'ar între în candidația vre unu individ, care s'ar nu fi primitu mai multu de unu votu ori două și încă, pôte, și aolea pe cine soie ce oăi neritate. Prin admiterea unor asemenea candidați apoi, totă alegerea ar deveni ilusoria.

La procesul Panama.

În ședința din 17 Ianuarie își încep pledoaria avocatul general Rau. Elu dize: Cu adenu tristea iau cuvântul în această afacere. Trebe s'ar fi judecați niște oameni cu un trecut nepătat, cari ocupă pozițiuni înalte. Unii dintre ei au îndeplinit opere mari, cari servesc de onore patriei și acești oameni stau astăzi sub acuză de înșelăciune și de fraudă. Am speranța, că acușării se vor folosi de ocaziune pentru ca s'ar se justifice. Am ascultat, ce e drept, martorii, cari au susținut oinștea acușătorilor, dér nici unu nu a putut să s'ar gduce acuză. Astăzi mi e imposibil să mai ceru rehabilitarea acestor oameni, ci numai o sentință pentru condamnarea

și stigmatizarea lor. Unu întrece pe toți ceilalți. Am dorit, ca acestu bătrân distins, care în urma vârstei și bolei sale a fost crutat de aceste amărăciuni, s'ar fi lăsat la o parte. Dér elu a fost acela, care cu mândria și cu credința sa orbă în stăna sa, a condus afacerea Panama până la finea acăsta tragică.

Avocatul general Rau spune apoi istoria acestei întreprinderi, datele false din fôia oficială a societății Panama, care s'ar folosit de toate mijlocele, pentru ca s'ar ascundă adevărul. Așa s'ar anunțată în anul 1886, că inginerul Dingler ar fi venit la Paris, pentru ca s'ar desbată mijlocele privitoare la deschiderea iminentă a canalului în 1888. Pentru ca s'ar țină cursurile, s'ar jucat și la bursă. Acusatul Fontaine a jucat cu hârtiile societății la lause. Apoi veni istoria loteriei. Pentru acăsta aveau lipsă de o lege. Pentru ca s'ar o capete au publicat, că s'ar făcut deja lucrări în valoare de 417 milioane franci. În faptu însă au fost numai 171 și chiar suma acăsta era neexactă. Apoi călători inginerul Rousseau la Panama, în urma însărcinării din partea statului; elu se convinge, că unu canalu niveau nu se pôte executa. Acăsta părere o împărtășeșcu și alți specialiști. Societatea însă provoacă o mișcare de petițiuni în țară în favorul canalului niveau.

În anul 1887 se ridică primele preluții ale furtunei. Primele sciri despre nenorocirea iminentă, sosiră din Panama. Cu toate acestea societatea continuă cu minciunile. Dér adevărata stare a lucrurilor iese din ce în ce mai multu ivelă. În fine vine turneul de conferințe a lui Ferdinandu de Lesseps. Dér toate străduințele au fost zadarnice, publicul își astupă urechile, puțin subscritorii se anunțară după turneu, trebe s'ar se purcedă la liquidare, alu cărei rezultat este: 1300 milioane au fost înghițite, au mai rămas 698 milioane, cari reprezentau lucrările și cheltuielile imobilizate. Unde sunt aceste sume enorme? Ele au fost risipite. Inginerilor li s'ar datu despăgubiri fabuloșe. Consiliul de administrația primește pe anu 2 milioane, funcționarii superiori peste 2½ milioane, personalul inferior 5½ milioane pe anu. Se încuviințară sume enorme întreprinderilor, pentru ca s'ar inducă publicul în eror. Trebuiau să înșele. În anul 1886 întreprindătorul Slaven face greutăți, îi încuviințără fără nici unu motivu 300 000 franci despăgubire. Totu asemenea și alți întreprindători francezi primește sume mari. Eiffel a primitu cu totul 73 milioane, la cari au profitat 33 de milioane.

Avocatul general terminându și

apoi scusa, cere condamnarea tuturor acuzătorilor, inclusive Ferdinand Lesseps.

Comisiunea de anchetă ascultă în 20 Ianuarie pe Andrieux, care declară, că nu pôte spune cele 104 nume induse în cartiica de însemnări a lui Arton, de ôrece numai Arton posedă dovești. Andrieux împărtășă apoi, că Rouvier a plătit în 1887, diarul „Lanterne” 100.000 fr., pentru ca s'ar înceteze cu atacurile în contra sa. Consiliul de miniștri i-a încuviințat pentru acăstu scopu 80.000 din fondul secretu. Andrieux spune în fine, că deputații Mermeix și Laguerre au stat în corespondență cu Arton.

A doua și comisiunea de anchetă ascultă pe deputatul Clemenceau, care afirmă, că n'a primitu nici o listă dela baronul Reinach.

Deputatul Mermeix, ascultat după aceea, declară, că nu a stat în nici o corespondență cu Arton, a cărei adresă nici nu o cunoșce. Totu asemenea declară și deputatul Laguerre.

Deputatul Millevoje va interpela guvernul din cauza espulsării corespondentului Szekeley.

Eugen Meyer, directorul diarului „Lanterne” și Mermeix, desmintu cele dize de Andrieux. „Libre Parole” anunță, că arestarea lui Andrieux este iminentă. „Lanterne” declară, că nici odată n'a atacat pe Rouvier și n'a primitu nici când, din cauza unor astfel de atacuri, bani din fondurile secrete. Se dize, că ascultarea lui Cornelius Herz va forma obiectul unei ceretări speciale, pentru ca procesul Panama s'ar nu mai fi prelungit.

„Daily Telegraph” anunță, că din cauza agitațiunii din Paris, guvernul germanu chibzuesce, că ôre n'ar fi mai bine, să ceră păreriile marilor puteri asupra propunerii, că deocamdată să rechieme pe ambasadorul diu Paris și să-l înlocușcă prin unu purtător de afaceri.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 24 Ianuarie. „Magyar Hirnapok” aduce scirea, că ministrul președinte Weckerle merge la Viena, ca să raporteze Corónei, că în timpu scurtu situația politică s'ar schimbata în modu esențialu. În șirurile partidei liberale se manifestă curente foarte deosebite, așa că partida, pe bazele actuale, nu pôte avé viitoru. Dilele acestea s'ar făcutu vii schimbări de păreri între ministrul președinte Weckerle și între numeroșii membri ai partidei guvernamentale. Mulți dintre aceștia și-au datu părerea, că situația nu se pôte salva, decât aflându-se baza comună pentru o împreună lucrare cu partida națională a lui Apponyi. Călătoria lui Weckerle la Viena e privită deci, cu mare interesu, fiind-că ea stă în legătură cu realizarea tendințelor partidei liberale.

Belgrad, 24 Ianuarie. Sinodul, episcopescu dreptu decisiune, au nimicitu divorțul dintre Milanu și Natalia; în urma acăsta căsătoria s'ar declarată de validă. Foile radicale salută cu bucuria împăcarea. Consulul rusu Persiani a felicitat telegrafice pe Milanu și Natalia.

NECROLOGU. Ana N. Bucuru Urdea năso. Mieu din Gridu, în comitatul Făgărașului, a răposat la 21 Ianuarie n. o. în etate de 51 ani. O jălesce întristată-i mamă, jelniculă soțu N. Bucuru-Urdea, fiul minoru Filon, fiica Maria cu soțul său G. Modorcea preot în Gridu, fiica sa Ana, apoi frați, surori și alte numeroșe rudeni.

DIVERSE.

Unu duelu țărănesc. La Montechia din Crosara (Italia) s'ar întâmplat unu faptu tragicu, care a întristat adenu populațiunea de acolo. Între doi tineri, unu Trestini, în vârstă de 20 de ani, și cel-laltu Prando Giuseppe de 18 ani, exista de multu vreme o vrăjmașie profundă din cauza unui amoru. Amândoi iubeau fierbinte pe o fată foarte frumoșă, care locuia în mahalaua Grumolo. Elu ameninșase pe Prando cu morțea decât ilu va mai vedé trecându podulețul, ca să se ducă la Grumolo. Trestini șcia foarte bine, ce oaută acolo Prando și inima lui fierbea de ură și gelosie. Într-una din zilele trecute vedându pe Prando pe podulețu, se repede la el, ca să lu împedeze să trecă; acesta nu se lasă și începe să injure pe adversarul său. Atunci Trestini infuriat îi dăte o pală. Acăsta a fostu cauza provocării la duelu. Prando s'ar dus liniștitu acasă ér Trestini s'ar dus la Grumolo. Peste di, amândoi rivalii și-au procurat revolvere ér s'ar întâlnit pe podulețu. Acolo s'ar pus fața în față și la o depărtare mică unu de altu. Fără să dize vre o vorbă și-au îndreptat revolverele unu în privința altuia, s'ar ochit și au datu focu. După primele 4 glonțe amândoi au fost răniți în câte unu picioru. Dér totuși nu au încetat lupta. Simțindu-se destul de tari au început să se impusce din nou, până când Trestini, lovit în pieptu, a cădat jos. Duelul a fostu câtu se pôte de repede. La sgomotul destănturilor, oamenii au alergat acolo. Ei au luat pe cei doi răniți și i-au transportat la casele lor. Puțin după aceea, Trestini a murit. Prando va scăpa cu viață.

Numismatică. Cerșitorul: Miluț-mă cu ceva, sunt unu nenorocit. Domnul X: Nu ție rașine să cerșesc? Ce meserie ai? Cerșitorul: Adună monede pentru posteritate.

Glumă. A: Când vorbești femeile mai puțin? — B: În Februarie. — A: Pentru ce? — B: „Pentru că Februarie are numai 28 de zile!”

Tata și fiul. Fiul: Tată, eu sunt acum de 17 ani, lasă-mă deci astăzi să mă duc în căroiama. — Tata: Ei fa aceea ce nu poți să o lași. — Fiul: Dér tata n'am banu! — Tatăl: Atunci lasă, aceea ce nu poți face.

Nou abonamentu la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Ianuarie 1893 st. v. se deschide nou abonamentu, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe unu anu 12 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe unu anu 40 franci
pe șese luni 20 ”
pe trei luni 10 ”

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe unu anu 2 fl.
pe șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe unu anu 8 franci
pe șese luni 4 ”

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Proprietaru Dr. Aurel Mureșianu.
Redactoru responsabilu: Gregoriu Matoru.

— „Am însă eu datorițe față cu ea”, declară d-na Fourcard cu zel. „Ea m'a învâțat multu — puținul câtu știu, ea m'a ajutat în greutățile vieții cu sfatul și cuvintele ei încurajătoare, — ea e pentru mine o soră mai mare, mai oă și o mamă! Tu o șci acăsta, August, și trebe să-mi ajuti să-mi plătescu datoria.”

— „Di mai bine, că-ți place să ție încerc datorițe”, răspuse junele. „E o slăbioiune a femeilor să-și pună de gât o șgardă de sclav și a-și atârna lanțuri de picior, la cari apoi trebe să le ajuti, ca să le pörte.

— „Tu ură, fiul meu, că cele mai grele nu mi-s'au impus de cătră d-ra Lorin!” răspuse mama supărată.

— „Mă șiescu, să-ți aduă aminte, că nici o povară nu mi-s'ar părut destul de grea, când a fostu vorbă de binele tău.”

— „Și ca să dovedesc acăsta, imi impuți ceea ce ai făcutu...”

— „Augustu!” ilu intrerupse d-na Fourcard iritată, „ceea ce spui tu acum, nu e nici dreptu, nici cu miute.”

— „Ei bine, apoi să nu mai vorbim despre lucrul acăsta”, dize éráși junele îndreptându-se spre ușă.

— „Tu te duoi să petreci dér pe d-ra Lorin?”

— „Nu mă duc!”

— „Bagă de seună, oă o pretindu dela tine, oă o voiescu!”

— „Nu mă duă acolo!” strigă Augustu iritat cu încăpăținarea lui de mai înainte.

Și după acestea trase cu sgomotu ușa salonului după sine, se ură pe trepte, cântându cu vocea plină, ca și când ar fi voit să-și bată jocu de supărarea mamei lui.

Acăsta se aședase tremurându pe unu scaun și unchiul Tribert vedu uitându-se prin gaura ușei, că ea plânge.

Scena alu căru martoru nevedé tu tocmai fusese elu, ilu informă mai bine despre mamă și fiu, decâtu toate scrisorile, pe cari i-le trimisese d-na Fourcard în decurs de șase ani. Elu cunoșcea acuma rezultatul acelu devotamentu și sacrificiu nemărginit al surorii sale. Fie că i se implinșă până acum toate dorințele cu prevenire, Augustu se dădea a-le preface în legi. Solăvia de bună voia a mamei, avuse ca urmare tirania insolentă a fiului.

(Va urma).

Szám 3914—1892 tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Moise Cătavei u. lisszai végrehajthatónak lisszai Șerban Nicolae Măn Mária és A. végrehajthatást szenvedő elleni 150 frt tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtható ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíró) területén lévő lissza község határán fekvő a 516.517 hrsz. 175 frt, 726 hrsz. 12 frt, 738 hrsz. 11 frt, 1041 hrsz. 3 frt, 1213 hrsz. 4 frt, 1286/1 hrsz. 5 frt, 1660 hrsz. 6 frt, 1768 hrsz. 4 frt, 1826/1 hrsz. 6 frt 1660 hrsz. 6 frt. 1368 hrsz. 4 frt, 1826/1 hrsz. 6 frt, 2004 hrsz. 10 frt, 2116 hrsz. 4 frt, 2415 hrsz. 11 frt, 2506 hrsz. 4 frt, 2964 hrsz. 25 frt, 3109 hrsz. 10 frt, 4071 hrsz. 9 frt, 4230 hrsz. 7 frt, 4803 hrsz. 9 frt, 5038, 5039 hrsz. 8 frt, 5438 hrsz. 11 frt, 5665 hrsz. 6 frt, 5863 hrsz. 74 frt, 5868/2 hrsz. 6 frt, 5914 hrsz. 10 frt, 5994 hrsz. 9 frt, 6006 hrsz. 4 frt, 6071 hrsz. 5 frt, az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893 évi Janár hó 30 ik napján délelőtt 10 órkor Lissza község házánál megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá-

mitott és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras, 1892 évi October hó 4-án.

16,1-1.

A Fogarasi kir. járásbíró mint tkv. hatóság.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la reinoirea prenumeratiunei se linovoiasca a serie pe cuponulu mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa amuritu si se arate si posta ultimã.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Coniaculú

CONTIE ESTERHAZY

premiatú cu cea mai înaltă distincție la tóte espositiile unde s'a trimisú, e curatá destilațiã de vinú.
Beutura de predilectiã a publicului.

Birou Centralú: Budapest, Külső váczi-út 23.

1005,4-20.

se póte cumpëra ori unde

Mersulú trenurilorú

pe liniile orientale ale cãii ferate de statú r. u. valabilú din 1 Octomvre 1892.

Budapesta—Predealú				Predealú—Budapesta				B.-Pesta—Aradú—Teluș				Teluș—Aradú—B.-Pesta				Copsa-micã—Sibiu			
Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	Trenú de persón.	
Viena	10.00	8.05	2.15	Bucuresci	7.40	8.50	4.45	Viena	10.00	8.05	2.15	Teluș	3.04	1.39	3.04	Copsa micã	3.—	10.57	7.10
Budapesta	8.25	1.55	5.50	Predealú	1.12	5.16	9.12	Budapesta	8.10	1.56	9.30	Alba Iulia	3.40	2.19	3.40	Seica-mare	3.31	12.22	7.43
Szolnok	11.38	4.14	9.22	Timișu	1.42	5.57	9.41	Szolnok	11.04	4.02	1.05	Vinț. de josú	4.58	2.36	4.58	Loamneș	4.15	12.40	8.27
Ladány	2.12	5.53	11.53	Brașovú	2.18	4.20	6.58	Aradú	3.45	6.57	5.24	Șibotia	4.20	3.03	4.20	Ocna	4.46	12.50	8.59
Oradea-mare	3.53	7.08	1.50	Feldiára	2.48	4.48	7.23	Glogovațu	4.30	2.34	5.46	Simeria (Piski)	4.42	3.30	4.42	Sibiu	5.10	2.26	9.23
Mező-Telegd	4.—	7.15	2.24	Apata	3.19	5.07	8.03	Gyórok	4.42	2.54	5.57	Deva	5.43	4.17	5.43	Sibiu	7.35	4.49	10.17
Kév	4.30	7.42	3.03	Augustinú	3.40	5.42	8.37	Paulișu	5.03	3.34	6.19	Branicioa	5.59	4.33	5.59	Ocna	8.02	5.09	10.43
Bratca	5.22	8.18	3.46	Homorodú	4.29	6.55	9.04	Radna Lipova	5.14	3.58	6.30	Ilia	6.24	4.55	6.24	Loamneș	8.30	5.32	11.03
Bucia	0.00	0.—	4.17	Hașfalău	5.34	8.23	9.46	Conop	5.32	4.20	6.48	Gurasada	6.49	5.17	6.49	Seica-mare	9.05	5.59	11.40
Huedin	6.31	9.07	4.53	Sighișora	5.54	8.53	11.03	Bérvova	5.56	7.12	7.12	Zamú	7.—	5.28	7.—	Copsa micã	9.34	6.20	12.05
Stana	7.12	9.37	4.50	Elisabetopole	6.21	9.31	11.29	Soborșinú	6.12	7.27	8.07	Soborșinú	7.28	5.54	7.28	Cucerdea	2.35	8.20	2.41
Agbiris	7.29	5.48	6.55	Mediașu	6.42	10.09	12.37	Zamú	6.58	8.07	8.35	Bérvova	8.03	6.24	8.03	Ludoș	3.26	9.11	3.27
Nădășel	8.14	6.39	5.42	Copsa micã	6.55	10.31	12.53	Gurasada	7.26	8.57	9.10	Conop	8.54	7.02	8.54	Oșorheiu	5.07	11.39	5.14
Clușiu	8.29	10.37	6.59	Micăsasa	6.57	10.47	1.18	Ilia	7.52	8.08	9.14	Radna Lipova	9.44	5.28	7.46	Regh.-sãs.	5.50	12.20	5.36
Apahida	8.46	11.10	8.20	Blașiu	7.31	11.42	2.13	Branicioa	8.08	8.26	9.29	Paulișu	9.58	5.50	7.57	Regh.-sãs. - Oșorh. - Cucerdea	7.15	1.15	7.15
Ghiris	9.03	11.32	8.45	Craciunelú	7.31	11.57	2.27	Deva	8.52	9.53	10.11	Gyórok	10.11	6.20	8.08	Regh.-sãs. - Oșorh. - Cucerdea	3.44	3.22	3.22
Cucerdea	10.08	12.50	10.21	Teiușu	8.—	12.28	2.49	Simeria (Piski)	10.00	10.19	10.34	Glogovațu	10.34	7.01	8.30	Regh.-sãs.	5.14	9.35	5.05
Uióra	10.37	1.25	11.09	Aiudú	8.07	1.08	12.54	Șibotia	10.25	10.50	10.46	Aradú	10.46	7.20	8.40	Oșorheiu	5.20	10.05	5.54
Vințul de sus	10.56	1.43	11.17	Vințul de jos	8.24	1.35	1.23	Aradú	10.44	11.16	11.18	Szolnok	11.18	8.20	9.05	Cucerdea	7.—	12.31	7.41
Aiudú	11.04	1.52	11.26	Uióra	8.24	2.05	1.51	Vinț. de josú	11.58	11.44	11.58	Budapesta	11.58	1.20	5.50	Ludoș	7.47	1.15	8.25
Teiușu	11.28	2.18	8.22	Cucerdea	8.54	2.31	2.00	Alba-Iulia	11.29	7.05	12.06	Viena	11.56	7.40	12.38	Cucerdea	7.47	1.15	8.25
Teiușu	11.45	2.40	12.18	Ghirisú	9.23	3.18	3.—	Teiușu	11.56	7.40	12.38	Simeria (Piski)	6.—	10.35	4.22	Simeria (Piski) - Hunedora	10.50	4.40	9.56
Craciunelú	12.13	1.34	12.58	Apahida	10.45	4.45	4.23	Simeria (Piski)	6.—	10.35	4.22	Petroșeni	6.—	10.50	6.20	Simeria (Piski)	10.50	4.40	9.56
Blașiu	12.44	1.51	9.14	Clușiu	11.01	5.14	4.48	Streiu	6.35	11.23	4.58	Banița	6.41	11.40	6.54	Hunedora	11.13	5.03	10.08
Micăsasa	1.35	2.29	2.29	Nădășelú	6.29	5.43	8.50	Hațegú	7.21	12.23	5.42	Crivadia	7.19	12.19	7.20	Hunedora	11.48	5.38	10.32
Copsa micã	1.51	2.48	9.48	Ghirbãu	6.53	8.06	8.06	Pui	8.06	1.21	6.36	Pui	7.57	1.05	7.51	Hunedora - Simeria (Piski)	4.46	2.32	7.22
Mediașu	2.31	3.03	9.50	Aghirisú	7.02	6.07	8.19	Crivadia	8.47	2.23	7.24	Hațegú	8.36	1.54	8.25	Hunedora	4.46	2.32	7.22
Elisabetopole	3.04	3.26	10.06	Stana	7.28	8.43	8.43	Banița	9.21	3.19	8.04	Streiu	9.18	2.49	9.01	Cerna	5.11	3.—	7.50
Sighișora	3.46	4.07	10.28	B. Huedin	12.47	7.53	6.39	Petroșeni	9.45	4.—	8.36	Simeria	9.52	3.27	9.35	Simeria	5.28	3.20	8.10
Hașfalău	4.04	4.49	11.04	Bucia	8.51	7.08	9.51	Aradú—Timișóra	6.15	11.30	5.58	Aradú—Timișóra	8.—	1.11	8.15	Brașov—Zernecki	8.35	4.55	8.35
Homorodú	5.26	5.35	11.19	Bratca	1.26	9.10	7.47	Aradú	6.15	11.30	5.58	Timișóra	8.—	1.11	8.15	Zernecki	10.28	6.36	10.28
Augustinú	6.10	7.23	12.27	Rév	9.10	9.30	10.42	Vinga	7.32	12.47	6.46	Vinga	9.02	2.46	9.46	Zernecki—Brașov	5.00	12.20	5.00
Apata	6.41	8.43	1.15	Mező-Telegd	1.52	10.07	8.13	Timișóra	8.42	2.04	7.39	Aradú	9.44	3.50	10.55	Brașov	6.29	1.44	6.29
Feldiára	7.17	9.18	1.35	Oradea mare	2.25	11.04	8.43	Ghirisú—Turda	7.48	10.35	3.40	Turda—Ghirisú	4.50	9.30	2.30	Zernecki	5.00	12.20	5.00
Brașovú	8.—	10.06	2.09	P. Ladány	3.46	1.16	10.05	Ghirisú	7.48	10.35	3.40	Turda	4.50	9.30	2.30	Brașov	6.29	1.44	6.29
Timișu	11.—	5.15	2.19	Szolnok	5.23	3.31	11.46	Turda	8.08	10.55	4.—	Ghirisú	5.10	9.50	2.50	Brașov—Ch.-Oșorheiu	8.50	3.10	8.50
Predealú	1.11	6.29	3.31	Budapesta	7.30	6.35	1.50	Sighișora—Odorheiu	4.30	11.25	8.15	Odorheiu—Sighișora	8.15	3.15	8.15	Brașov	9.43	4.23	9.43
Bucuresci	8.35	12.10	9.15	Viena	1.55	3.00	7.20	Odorheiu	7.21	2.11	10.52	Sighișora	10.52	6.10	10.52	S.-Georgiu	10.32	5.03	10.32
Mureșu—Ludoșu—Bistrița	4.—	4.—	1.16	Bistrița—Mureșu—Ludoșu	4.15	4.15	7.21	Careii-mari—Zeláu	5.45	11.—	7.03	Zeláu—Careii-mari	1.56	7.03	1.56	S.-Georgiu	6.53	5.30	6.53
Mureșu—Ludoșu	4.—	4.—	1.16	Bistrița	4.15	4.15	7.21	Careii-mari	5.45	11.—	7.03	Zeláu	1.56	7.03	1.56	Uzonú	7.00	5.45	7.00
Tagu-Budatelecu	6.48	6.48	7.21	Tagu-Budatelecu	4.15	4.15	7.21	Careii-mari	5.45	11.—	7.03	Careii-mari	7.03	7.03	7.03	Brașovú	8.25	7.25	8.25
Bistrița	9.59	9.59	7.21	Mureșu—Ludoșu	7.21	7.21	7.21	Careii-mari	5.45	11.—	7.03	Zeláu	1.56	7.03	1.56	Ch.-Oșorheiu	4.30	2.45	4.30

Nota: Numerii încuadrați cu linii gróse însemnãzã orele de nôpte.